



校园里建起“家国”文化墙

青岛新世纪学校建起“世纪文化厅”让学子们在书香中根植家国情怀

新学期开学季，青岛新世纪学校以“家”“国”二字拼成的中国地图文化墙在微信朋友圈里火了。在青岛新世纪学校的教学楼上，有一个以“博学”为主题，集图书馆、校史馆、博物馆、艺术馆为一体的文化厅，这面文化墙就设立在厅中。文化厅是师生开展阅读、上课、沙龙、辩论、学术交流等活动的重要场所。在这里，伴着书香，展示着巨大的中国地图、学校校史、优秀毕业生，厅中还配备了多功能阅读机，沉浸式引导师生博览群书。



青岛新世纪学校世纪文化厅一角。

暑假后教学楼大变样

金秋开学，重回校园的青岛新世纪学校学子们发现教学楼变样了。“家国情怀教育是学校一直以来十分重视的内容，陈校长和老师们一直想要为同学们创造一处家一般的图书馆，同时设计一处沉浸式体验家国情怀的多元文化厅。今年暑假伊始，世纪文化厅就开始了蜕变之路，等待着开学之时让同学们眼前一亮。开学后，世纪文化厅成了同学们争相打卡的校园网红景点。”青岛新世纪学校大队辅导员王帅告诉记者，开学典礼上，校长陈英为“世纪文化厅”揭幕。

“开学第一天来到学校，我都惊呆了，整个大厅里都是同学们情不自禁发出的惊叹声。教学楼里以前很普通的白墙大厅不见了，映入眼帘的是一张特别大的中国地图和大量书籍，我和同学们迫不及待地参观起来。暑假实践成果展示区里有很多同学的获奖精彩瞬间，除此之外，航模、朗读机都让我们兴奋不已，大家都在尽情探索这片区域的美妙之处。”新世纪学校六年级(1)班的聂至柔告诉记者，自己平时非常爱读书，如今世纪文化大厅里到处都是好书，省了自己去查找书单的繁琐，“大厅里每个系列、每种主题的书籍自己都非

常感兴趣，在这里沉浸式阅读将是一种享受。”

记者在采访中了解到，学校对整个大厅进行了重新设计，书籍是展示中的主要元素，5米多高“顶天立地”的书架上，最上面两层是中外名著、财经、艺术、英文等种类书籍的推荐书目，营造出大图书馆的氛围感，提高同学们的阅读兴趣和阅读自豪感。在孩子们触手可及的藏书格子里，摆放了教育部推荐书单中的书籍以及老师精心挑选的名著与绘本，所有书架全部摆满，藏书总量接近4000本。一台智慧化的多功能阅读机很是吸睛，它为阅读带来了新方式，同学们不仅可以在此处阅读，还可以利用机器查阅、朗读文章或者听歌曲，掌握新的阅读技巧，让阅读少一分枯燥。

家国情怀根植心中

一走进世纪文化厅，映入眼帘的是一幅“中国红”颜色的中国地图，地图上用活字印刷元素拼出了“国”“家”两个大字，满满的家国情怀氤氲着整个大厅。“在地图中青岛的位置上，放置了新世纪学校的校徽，寓意我们在中国的土地上办中国的教育。作为学生，应当从小树立强国我有我的志向，努力创造自我价值，民族自豪感、家国情怀应根植在大家心中。”王帅介绍道。展板上，红底映衬下

的经典红歌《国家》的歌词入眼也入心，同学们必定会随着阅历的增加，而对这烂熟于心的歌词有更深理解。

在世纪文化厅通往教室的入口处，温暖的“你好”标语，提醒同学们时刻要有精气神，要懂礼貌。“如同校训‘让我们成为有教养的人’所说，学校希望同学们在暖阳教育下，在世纪文化厅中自信展示、快乐收获，带着自己的信心和勇气，带着新世纪学校的素养、品格和气息，用最美的微笑、最阳光的心态走向未来，走向世界。”王帅说道。

在文化厅的角落摆放着一架精美的钢琴，文化厅的各项装饰品中还有充满艺术感的石膏像，新世纪学校想把艺术气息以润物细无声的方式传达到学生心中。展示墙的“格子”里，不仅可以放书，更可以进行学生们的艺术特色作品展示。大厅中心的廊柱经过重新设计修葺后，承担起了学生暑期实践成果展示的任务。一张张照片里，同学们与自己的实践活动成果合影，笑容无比灿烂，每个同学都能从中找到成就感。

可以看出，青岛新世纪学校的“暖阳文化”融合在校园的各个角落里，与世纪文化厅的理念遥相呼应。教学楼每一级台阶都展示了一所中外著名学府，同学们从新世纪学校“出发”，在上楼的过程中“走向”一所所耳熟能详的大学，了解它们的校风校训、校园风貌，也让成才的种子早早埋进心田。

“暖阳教育”春风化雨

“‘暖阳教育’旨在创建温暖的校园文化、凝聚的教师团队、和谐的师生关系、优异的教育质量。青岛新世纪学校要用‘温润细腻，春风化雨’有温度的管理模式，以‘新沐暖阳 世纪花开’文化特色底蕴的暖阳教育为载体，从管理、学校、教师、学生、家长等发展路径深入改革创新，促使学校不断成长为具有幸福感、高质量的现代化民办教育旗帜学校。”青岛新世纪学校校长陈英在采访中告诉记者。

学校秉持“用明天的眼光办今天的教育”的办学理念，始终以当代世界教育的高标准来构思、筹划、决策、实施和建设，教学实践中外结合，教育内容古今交融，培养具有“家国情怀、国际视野”的有

理想、有担当、有本领的时代新人。目前在“暖阳教育”特色品牌的建设中，学校已经梳理出整套“暖阳教育”文化，并进行解读，在广大师生、家长中以及社会上得到了广泛的教育认同。同时，学校还逐步打造了系列“暖阳”品牌文化。新世纪学校的校园里有一棵百年法桐，春葱郁，夏繁茂，秋金黄，冬挺拔，一年四季姿态优美，伴随着师生的欢声笑语，见证着新世纪学校的蓬勃发展。以此为依托，学校研发了“树本育人 四季出色”“树文化”校本课程，实现全环境立德树人美好教育生态。

“暖”字串联着新世纪学校的发展，学校引领全体学生开展“暖+”行动(暖观、暖闻、暖述、暖思、暖行)，学习“暖阳”课程，体验“暖阳”活动，成立“暖阳”社团……不断构建适合学生发展的“暖阳五育”德育体系。让“暖”文化陪伴引领学生，努力为每一个孩子提供适合发展成长的路径，让其沐浴在世纪校园的暖阳中成长，成为最闪光的自己，照亮自己，温暖他人。通过建设家庭教育指导队伍、暖阳家庭教育专题课程和暖阳家校亲子活动，引导家长理解并掌握正确的家庭教育理念和方法，共同实践家校协同育人，通过共识、共谋、共为，营造全校重视支持家庭教育的浓厚氛围，点亮家庭暖阳教育。通过多渠道建立暖阳家庭品牌，促进家校社协同育人多方面发展。打造暖阳教师队伍，通过系列“暖阳党支部”“暖阳团建”“暖阳教研”“暖阳校长领学”等活动，引导教师“师德师风”及“教育教学”双成长。全方位引领教师立德修业、铸魂育人，实现个人与团队双提升。“新沐暖阳 世纪花开”意在世纪学子在世纪校园中，在世纪教师的爱与温暖中，向暖而行、向阳成长，繁花盛开直至成长为一棵棵参天大树，也寓意着“世纪教师 桃李芬芳”。

学校规范梳理完善校歌、校徽、校旗等各类校园文化标识，全方位打造“暖阳世纪文化”，设计了主题标语“新沐暖阳、世纪花开”，建设了世纪文化厅、暖阳教师团队，开展了“暖阳少年心向党”党建文化、“新世纪号”宣传、“小暖阳入学季”幼小衔接、“世纪研学”、“世纪文创”等活动，打造了“世纪种植园”“世纪餐厅”……学校精心设计每一座楼、每一个楼层的文化主题，让每一面墙壁闪耀着“暖阳”光辉，成为孩子们健康成长的温暖元素。

本版撰稿 观海新闻/ 青岛早报记者 王彤 图片均由校方提供